

# Сталинская трибуна

Орган Ханты-Мансийского окружного и Самаровского райкома ВКП(б) в Ханты-Мансийском окрсовете депутатов трудящихся

№ 134 (3357) Воскресенье, 7 июля 1946 г. | пос. Ханты-Мансийск, Тюменской обл. | цена 20 коп.

## За 5 часов—месячная норма

ТАЛДЫ-КУРГАН, 3 июля. (ТАСС). На днях знатный токарь Теклийского свинцово-цинкового комбината Алексей Панферов за 5 часов выполнил 30 сменных норм, отшлифовав 47 золотников перфораторных молотков „№17“. В июне

его месячная выработка составила 800 процентов плана. Панферов с честью выполняет свое обязательство—завершить пятилетнее задание в течение года. За шесть месяцев он уже выполнил 3 годовых нормы.

## Подхватим инициативу голышмановских комсомольцев

Делегаты XX районной комсомольской конференции Голышмановского района нашей области проявили хорошую инициативу. Они обязались заготовить сверх плана не меньше 50 тысяч центнеров сена, 5 тысяч тонн силоса и 5 тысяч центнеров веточного корма. Голышмановцы обратились ко всем комсомольцам и молодежи Тюменской области с призывом—шире развернуть социалистическое соревнование за образцовое проведение сенокоса и силосования, за создание прочной кормовой базы, чтобы добиться дальнейшего увеличения поголовья скота и повышения его продуктивности.

Бюро обкома партии и бюро обкома комсомола одобрили инициативу голышмановских комсомольцев и обязали райкомы ВКП(б), первичные парторганизации, райкомы ВЛКСМ поддерживать патристическое начинание голышмановских комсомольцев, организовать социалистическое соревнование во всех колхозах и совхозах области за создание прочной кормовой базы.

Необходимо обращение голышмановских комсомольцев обсудить на комсомольских и молодежных собраниях.

Обсуждая обращение, комсомольцы и молодежь должны взять конкретные обязательства, наметить практические мероприятия по заготовке кормов. Надо дело организовать так, чтобы в каждом колхозе был выполнен и перевыполнен план сенокосения, закладки силоса и заготовки веточного корма. Комсомольцы и молодежь должны показывать пример стахановской работы на заготовке кормов.

Чтобы работа шла успешно, необходимо организовать бригады и звенья, развернуть между ними социалистическое соревнование, организовать строгий учет труда каждого, занятию на заготовке кормов.

Прошла первая неделя июля. Уже сейчас заготовка кормов во всех районах округа должна идти пол-

ным ходом. Есть полная возможность во всю ширь организовать работу по закладке силоса, заготовке веточного корма. Но эта работа проводится неудовлетворительно. Микояновский район за первую пятидневку июля, вместо 800 тонн по графику, заготовил силоса и веточного корма только 66 тонн. По району нужно выставить на заготовку кормов 533 человека, а приступило к работе лишь 250. По Кондинскому району за пятидневку заготовлено кормов только 50 тонн, вместо 790 тонн по плану. В Сургутском районе до сих пор не приступили к заготовке силоса и веточного корма.

Факты эти говорят о том, что как и в прошлом году, многие колхозы затягивают работу по заготовке кормов. Известно, что по причине невыполнения плана заготовки кормов в прошлом году в ряде колхозов был допущен падеж скота. Подобных ошибок нельзя допускать в текущем году.

Необходимо повсюду, не медля ни одного дня, развернуть силосование и заготовку веточного корма. По мере освобождения лугов от воды надо также организовать и сенокосение. На заготовку кормов нужно мобилизовать как можно больше колхозников и жителей сельской местности. Надо немедленно привести в полную готовность сенокосные машины и весь инвентарь, необходимые для работы на заготовке сена, при первой возможности пустить их в работу. Надо заготавливать корма высокого качества.

Товарищи комсомольцы и молодежь, колхозники и колхозницы, специалисты животноводства! Подхватим инициативу голышмановских комсомольцев! Развернем социалистическое соревнование на заготовке кормов! Создадим в каждом колхозе прочную кормовую базу! Обеспечим рост поголовья и повышение продуктивности скота!

## СТРОЯТ НОВЫЙ КЛУБ

Сытоминский рыбозавод начал строительство нового клуба. Закладка здания произведена силами общественности. Рабочие и служащие рыбозавода, жители села Сытомино и поселка Зарям участвовали на во-

скреснике по строительству клуба.

Зрительный зал клуба рассчитан на 150 мест. При клубе будет библиотека-читальня. Строительство предполагается закончить к 1 ноября.

К. Перевалова.

## РАЗВЕРНЕМ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ ЗА СОЗДАНИЕ ПРОЧНОЙ КОРМОВОЙ БАЗЫ!

### Заготовим больше сена и силоса, обеспечим скоту сытную зимовку!

Обращение делегатов XX районной комсомольской конференции Голышмановского района ко всем комсомольцам и молодежи Тюменской области

Дорогие товарищи!

Сейчас наступил самый ответственный период в работе животноводов—пора борьбы за прочную кормовую базу.

Прочная кормовая база—это залог дальнейшего развития общественного животноводства, увеличения его поголовья и продуктивности. Учитывая огромную важность кормов, мы, делегаты XX районной комсомольской конференции, от имени всех комсомольцев и молодежи Голышмановского района, включаемся в социалистическое соревнование за образцовое проведение сенокоса и заготовки силоса и берем на себя обязательства:

Приложим все силы к тому, чтобы помочь колхозам и совхозам полностью выполнить план заготовки кормов до начала уборочных работ и заготовить силами комсомольцев и молодежи сверх плана не меньше 5000 центнеров сена лучшего качества, 5000 тонн силоса и 5000 центнеров веточного корма.

Для выполнения этой работы мы проводим следующие мероприятия:

На период сенокоса создали 40 молодежных бригад по заготовке сена и 25 звеньев по закладке силоса.

До каждой бригады и звена доведены конкретные задания. В июле до начала уборочных работ проведем 2 районных комсомольско-молодежных воскресника по заготовке кормов.

Мы призываем всех комсомольцев и молодежь области организовать социалистическое соревнование за создание прочной кормовой базы для общественного животноводства на зиму 1946—1947 года.

Товарищи комсомольцы и комсомолки, юноши и девушки колхозов и совхозов! Шире развернем социалистическое соревнование за образцовое проведение сенокоса и силосования! Выполним и перевыполним план заготовки кормов! Создадим прочную кормовую базу! Помните, что, борясь за корма, мы тем самым вносим свой вклад в дело выполнения плана четвертой сталинской пятилетки.

Заготовим больше кормов! Добьемся дальнейшего увеличения поголовья скота и повышения его продуктивности! Дадим Родине больше молока, масла, мяса и других продуктов животноводства!

Обращение принято на районной комсомольской конференции.

## Выпуск учителей начальных школ

В текущем году Ханты-Мансийское педагогическое училище произвело 10-й выпуск учителей начальных школ. Этот выпуск наибольший за время существования училища.

В выпускных классах перед началом государственных экзаменов обучался 71 учащийся, из них 6 человек к экзаменам допущены не были. Двое учащихся экзаменов не держали в виду болезни, 65 учащихся сдавали экзамены. Из них 56 государственный экзамен выдержали успешно, 6 получили по одной переэкзаменовке на осень и одна экзамена не выдержала.

Отличные знания на экзаменах показала М. Попова, сдавшая по всем пред-

метам на 5. На 4 и 5 выдержали экзамены Е. Девяткова, А. Зыцева, В. Нестерова, А. Симонова, В. Якимова, Н. Мельникова, А. Зенцова, У. Рукина.

Все учащиеся выпускных классов получили назначения в школы нашего округа. Большинство выпускников будут работать в национальных школах.

После окончания экзаменов 29 июня состоялся торжественный акт вручения аттестатов молодым учителям.

Сейчас наши выпускники отдыхают перед началом своей практической работы 26 лучших учащихся на днях отъезжают на экскурсии в города Тюмень и Свердловск.

Г. Т. Величко, директор педучилища.

## Самаровский консервный завод выполнил план первого полугодия

Борясь за выполнение пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства СССР, коллектив Самаровского консервного завода в первом полугодии 1946 года выполнил производственную программу по выработке консервов на 125 процентов, по изготовлению банкопарты—на 118, процентов, по обработке (цех № 3)—на 263 процента, по отгрузке готовой продукции—на 100 процентов.

Производительность труда в среднем за полугодие составляет по заводу 102 процента, а производительность труда во втором квартале—119,5 процента. На заводе сейчас нет ни одного рабочего, не выполняющего норм. Выросло число стахановцев в первом, втором и третьем цехах.

В первом цехе (начальник тов. Такунцева) хорошо трудятся на подборке тт. Захарова и Накипова. Обе перевыполняют дневное задание вдвое. Обжарщица Дарья Григорьева работает за двоих. Ее примеру последовали все остальные обжарщицы. Расфасовщицы коммунистка т. Зиновьева и комсомолка т. Жук работают на двух процессах.

Работница второго цеха тов. Шашигина ежедневно выполняет норму на 120 процентов. Члены ВКП(б) тт. Южакова, Пуртова, Кузнецова ежедневно дают по две нормы.

Программа первого полугодия выполнена Самаровским консервным заводом, но еще предстоит большая и трудная работа в третьем квартале. Сейчас начальникам цехов, мастерам, всему техническому персоналу нужно как следует подготовиться к завершению годовой программы, проверить все механизмы, просмотреть и подготовить подсобный инвентарь.

Необходимо учесть все ошибки и неполадки в работе завода за первое полугодие. Партийные группы должны оказать действенную помощь начальникам цехов в мобилизации коллектива на досрочное выполнение заводом годового производственного плана.

Г. Н. Кайгородов, парторг обкома ВКП(б) при Самаровском консервном заводе.

### Сессия поселкового Совета

4 июля проходила 39 сессия Ханты-Мансийского поселкового Совета депутатов трудящихся. Сессия рассмотрела один вопрос: «Итоги работы начальных школ поселка за 1945-1946 учебный год и подготовка к новому 1946-1947 учебному году».

С докладами выступили заведующие начальными школами №№ 1, 2, 3. В начальной школе № 1, где заведующей т. Альп, из 226 учащихся оставлено на второй год 33. Из 233 учащихся начальной школы № 2 (заведующая т. Чикирина) остались на второй год 32, задание на лето получили 20 человек. В начальной школе № 3 (зав. т. Пестова) из 238 учащихся второго года оказалось 25, задание на лето получили 13 человек. Дисциплина учащихся в школах была удовлетворительная. Школы №№ 1 и 2 к прошлому учебному году были подготовлены плохо. Топлива в достаточном количестве заготовлено не было.

Сессия отметила, что и теперь самозаготовки топлива для школ идут неудовлетворительно особенно в Берковской школе, где заготовлено всего лишь 8 кубометров дров.

Учителя школ недостаточно уделяли внимания внеклассной работе с учащимися. Нередко гдельных учащихся поздно вечерами можно было видеть небольшими группами у кино, ДНС.

Сессия решила к 15 августа закончить подготовку школ к новому учебному году, а до августа провести вторичный чет учащихся.

### К СЕНОКОСУ ГОТОВЫ

Борковский колхоз им Канина, где председателем рденоносец т. Дурагин, к 1 июля отремонтировал сенокосилки, одни конные грабли. В полный полюдок приведен также и учной сенокосный инвентарь: грабли, вилы, ливки.

С. Ф.

## БЕСЕДЫ О НОВОЙ ПЯТИЛЕТКЕ

### Электрификация деревни

Электричество получило широкое распространение в советской деревне. «Лампочка Ильича» осветила сотни тысяч колхозных домов. В большинстве колхозов от электрической энергии работают молотилки, мельницы. Электричество используется для водоснабжения, орошения, для приготовления кормов на животноводческих фермах, для стрижки овец и дения коров. В тех селах, где построены электростанции, появились звуковое кино, радиоузы, рентгеновские кабинеты в больницах.

Уже перед Отечественной войной мощность сельских электростанций достигла 275 тысяч киловатт. Если вспомнить, что в 1913 году в селах царской России имелась электростанция мощностью всего в 2 тысячи киловатт, то выходит, что по электрификации новая, колхозная деревня обогнала старую, деревенскую почти в полтора раза!

В феврале 1945 года, когда Красная Армия еще вела ожесточенные бои с врагом, товарищ Сталин подписал постановление правительства о развитии сельской электрификации. В том же 1945 году было построено 1.500 сельских электростанций и электрифицировано 682 МТС и 2 422 колхоза.

В новой сталинской пятилетке в сельских местностях будут введены в действие электростанции общей мощностью 2 миллиона киловатт. Один миллион киловатт дадут гидроэлектростанции, то-есть станции, использующие энергию воды—рек, водопадов, оросительных систем. Еще один миллион киловатт будет получен от электростанций, работающих на местных видах топлива или использующих энергию ветра.

В нынешнем, первом году новой пятилетки колхозы уже приступили к строительству 2.500 электростанций. Это позволит электрифицировать еще 4.000 колхозов. Всего за пятилетку намечено электрифицировать

70 тысяч колхозов, полностью завершить электрификацию совхозов и машино-тракторных станций.

Колхозы и колхозники проявляют огромный интерес к электрификации и не жалеют сил и средств для ее осуществления. Примером может служить Свердловская область. Свердловские колхозники за один только прошлый год построили 116 гидростанций и 238 тепловых станций. В области были электрифицированы 1.007 колхозов и 27 машино-тракторных станций. Освещение получило 66 тысяч колхозных домов, 1.183 начальных и средних школы, 439 больниц и амбулаторий, 3895 животноводческих ферм.

Какие выгоды хозяйству дает электрификация, видно на примере Мичажского района, одного из десяти полностью электрифицированных районов Свердловской области. Использование электрической энергии для молотбы, сортировки хлеба, полива огородов, приготовления кормов, для работы мельниц, лесопилок, маслобоек—все это сэкономило колхозам района около 127 тысяч человеко-дней и свыше 48 тысяч коне-дней.

Свердловские колхозники достигли таких прекрасных результатов прежде всего потому, что они дружно, всем миром взялись за дело. В упомянутом Мичажском районе, например, на работы ежедневно выходили по 500—1.000 кол-

хозников. Партийные организации, Советы депутатов трудящихся возглавили народное движение, мобилизовали общественность города на оказание помощи селу. Более трехсот уральских предприятий взяли шефство над колхозами, составляли проекты электростанций, посылали на строительство инженеров и техников, помогали материалами и оборудованием. Свыше 50 предприятий области производили оборудование для сельских электростанций. Свердловский деревообделочный комбинат, например, наладил производство деревянных турбин системы профессора Сколова.

В нынешнем году свердловские колхозники строят новые электростанции, чтобы завершить сплошную электрификацию области.

Идет большая работа и во многих других областях страны. Горьковская, Молотовская, Ярославская, Московская и Ленинградская области решили в текущем году электрифицировать не меньше 500 колхозов каждая.

Владимир Ильич Ленин говорил: «Коммунизм есть советская власть плюс электрификация всей страны».

Под водительством Иосифа Виссарионовича Сталина советский народ предал грандиозную работу по электрификации СССР. Разгромив немецких фашистов, Советский Союз с новой силой продолжает свой победный путь к коммунизму.

Д. Григорьев.

### Заготавливают веточный корм

Многие рабочие Алтайского рыбзавода Усть-Кондинского рыбозавода ежедневно перевыполняют свои задания. Соревнуюсь между собой, К. А. Урболайнен, Н. Н. Ранценен, С. П. Столярчук, Е. М. Ткаченко, М. Заяц, В. Григораш перекрывают дневные нормы на обработке рыб.

Кроме того они успевают обелуживать подсобное хозяйство, насчитывающее 33 головы скота. Рабочие рыбзавода заготавливают для стада веточный корм: тал, березник. К заготовке привлечены и подростки—дети рабочих, которые работают с большим усердием.

Ильиных, начальник рыбзавода.

## За рубежом

### Циркуляр штаба шведской армии, разосланный в 1941 г. шведским офицерам

СТОКГОЛЬМ, 3 июля. (ТАСС). Газета „Экспрессен“ поместила вчера на видном месте сообщение, согласно которому в июле 1941 г. штабом шведской армии был разослан конфиденциальный циркуляр, адресованный примерно 50 шведским офицерам, в котором этим офицерам было предложено принять должность командиров немецких войсковых частей на время войны с Россией. Циркуляр был подписан полковником Сегермарком, исполнявшим тогда обязанности начальника штаба армии.

По этому поводу „Мартон Тиднинген“ опубликовала сегодня интервью бывшего министра обороны Шельда, который заявил, что „ему ничего не известно об этом деле“ и что „правительство вообще ничего никогда не слыхало о подобном циркуляре“.

СТОКГОЛЬМ, 4 июля. (ТАСС). Разоблачительное сообщение газеты „Экспрессен“ привлекло здесь всеобщее внимание. Газеты помещают коммюнике штаба обороны, в котором сообщается, что после нападения гитлеровской Германии на Советский Союз шведы обратились к немцам с просьбой послать своих наблюдателей на восточный фронт. На это немцы ответили, что если шведы хотят, то они могут послать своих офицеров, которые будут командовать на фронте германскими соединениями. Этим и объясняется якобы обращение штаба обороны к ряду офицеров с предложением нести службу в германской армии, командуя германскими боевыми соединениями.

Газета „Дагенс Нюхетер“ пишет, что полковник Сегермарк, подписавший известный циркуляр, заявил газете, что он действовал по поручению тогдашнего командующего шведской армией Хольмквиста. При обращении „Дагенс Нюхетер“ к Хольмквисту последний заявил, что за циркуляр ответственность несет он один, но что „мысль ему была подана представителями высших кругов“. Однако Хольмквист „не мог вспомнить“ лиц из высших кругов, от которых он тогда получил указания. Полковник Сегермарк считает, что в данном случае речь может идти только о двух личностях: о начальнике командирской экспедиции генерале Чельгрене и бывшем министре обороны Шельде.

Ответ редактор А. И. ЦИБИЛЕВ.

### Ханты-Мансийское национальное педагогическое училище

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

в 1-й класс училища

Педучилище готовит учителей начальных школ для Ханты-Мансийского округа.

1. В педагогическое училище принимаются все граждане в возрасте от 14 до 30 лет, имеющие образование в объеме семилетней школы и желающие посвятить себя учительской деятельности в начальной школе.

2. Все поступающие в педучилище подвергаются вступительным экзаменам по русскому языку (устно и письменно—диктант) и арифметике (устно и письменно) в объеме семилетней школы. Лица, окончившие семилетнюю школу в 1945 г. и 1946 г. с отличными отметками по всем основным предметам и поведению, принимаются в училище без испытаний.

3. Срок обучения в училище 3 года.

4. Все учащиеся обеспечиваются стипендией в зависимости от успеваемости и года обучения от 130 до 210 рублей в месяц. Превышение обеспечиваются общежитием (матрицу навозочку и постельное белье привезет с собой), и столовой.

5. Ханты и манси, принятым в училище, проезд оплачивается.

6. При педучилище имеется подготовительное отделение за 7 класс.

В подготовительное отделение принимаются дети только ханты, манси и других северных народностей, окончившие 6 и 7 классов семилетней школы.

Все учащиеся подготовительного отделения находятся на первом государственном обеспечении.

7. В педучилище имеется большая библиотека с учебниками и художественной литературой, звуковой и немой киноаппараты, организуется учебно-подсобное хозяйство.

8. Заявления о приеме в педучилище принимаются до 31 июля 1946 года. Заявления подаются на имя директора педучилища лично или почтой (заказным письмом) К заявлению прилагать:

а) свидетельство об образовании (в подлиннике),

б) свидетельство о рождении (в подлиннике),

в) автобиографию,

г) три фотокарточки,

д) справку о состоянии здоровья.

Примечание: слепые, глухие, а также страдающие дефектами речи (резкое заикание, картавость, шепелявость) в училище не принимаются.

е) справку о снятии с предвоенного снабжения представлять лично по приезду в училище.

9. Начало приемных экзаменов 1 августа 1946 г.

10. Начало занятий 1 сентября 1946 года.

Адрес педучилища: п. Ханты-Мансийск, Комсомольская № 28, педучилище.

Дирекция.

### Тобольское дошкольное педагогическое училище

объявляет прием учащихся

в первые и вторые классы

Училище готовит педагогов для дошкольных учреждений. Учащиеся кроме общеобразовательных дисциплин обучаются музыке (пианино, рояль), пению, ритмике, рисованию, художественному чтению и рассказыванию.

Желающие поступить в училище подают заявления на имя директора с приложением следующих документов в подлинниках.

1. Заявление.
2. Свидетельство о рождении.
3. Свидетельство об окончании НСШ.
4. Справку о здоровье.
5. Справку о снятии со снабжения.
6. Паспорт предъявляется лично.

В дошкольное педагогическое училище принимаются лица обоего пола в возрасте от 14 до 25 лет, имеющие образование в объеме неполной средней школы или 7 классов средней школы, а во 2 класс—окончившие 8 классов. Окончившие в 1943-44-45 и 46 гг. НСШ или 7 классов средней школы с отличными оценками по основным предметам принимаются без испытаний.

Приемные экзамены с 21 по 25 августа 1946 года.

Училище имеет свою столовую и общежитие.

Стипендией обеспечиваются все успевающие учащиеся.

Заявления направляются по адресу: г. Тобольск, ул. Декабристов, дом № 13, дошкольное педучилище Дирекция.